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44 Fizika

KDO POTREBUJE DEBELE NOGE?

Sloni imajo debele noge, miske pa drobne. Zakaj imata ti dve zivali tako
razliéni konstituciji? Ali bi miska lahko zrasla do visine slona? Kaksna bi
bila konstitucija tako velike misi?

Poiséimo odgovore na ta vprasanja. V zgodbi nastopata majhna
miska in mis velikanka, ki sta si geometrijsko podobni. Pri obeh zivalih,
miski in velikanki, morajo celotno tezo nositi noge. lzrazimo tezo telesa
F, na enoto preseka nog S: F,/S. Teza telesa je sorazmerna s prostornino
zivali, ki jo pisemo kot V = aL®, pri tem je a konstanta, L pa dolzina,
ki je za dano zival znacilna. Imenujemo jo znacilna velikost zivali. Tudi
presek nog izrazimo z znaéilno velikostjo zivali: S = bL?, b je konstanta.
Ugotovimo, da je:

F, Vv I8

Kvocient med tezo telesa in presekom nog je sorazmeren z znacilno veli-
kostjo zivali. Vecja kot bo zival, bolj bodo njene noge obremenjene. Kvo-
cient F,;/S nam daje podatke tudi o tem, kaksne obremenitve prenese
snov oziroma organizem. Snovi ne prenesejo poljubno velikih obremeni-
tev, obremenimo jih lahko le do dolocene meje. To pa pomeni, da tudi
miske ne moremo poljubno povecati v velikanko, kajti slej ko prej po-
stane obremenitev nog prevelika in te ne morejo vet nositi teze telesa. Ce
zelimo, da se velikanki ne bodo polomile noge, moramo povecati premer
njenih nog bolj kot ostale dimenzije.

Poglejmo, za kolikSen faktor moramo povecati polmer nog, ¢e pove-
camo ostale dimenzije miske 100-krat.

Ker imata obe zivali enako mejo trdnosti, lahko izraz (1) prepisemo:

Fom _ Fyur
Sm Sum

o L,, oziroma Ly (2)

Indeksi m se nanaSajo na misko, koli¢ine z indeksom M pa opisujejo veli-
kanko. Ko dimenzije miske 100-krat povecamo, ugotovimo, da presezemo
mejo trdnosti:
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To pa ne gre. Ce povecamo polmer nog $e za dodaten faktor 10, potem
zadostimo pogoju o meji trdnosti. V izrazu (3) se potem stotica na desni
strani enacbe pokrajsa. To pa pomeni, da bi imela velikanka nesorazmerno
debelejse noge kot miska. Miska in velikanka si ne bi bili ve¢ geometrijsko
podobni; konstitucija velikanke bi bila bolj podobna slonovi kot miskini.
Tako bodo morale miske Se naprej opazovati slone iz zabje perspektive.
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